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临床执业医师考试：《答疑周刊》2019年第36期

【生理学】

1.关于反馈调节不正确的是
A.负反馈是反馈信号能减低受控部分的活动

B.负反馈的主要意义维持机体内环境的稳态

C.正反馈的主要意义是维持机体内环境的稳态

D.正反馈的主要意义使某些生理过程一旦开始迅速加强直到完成

E.血液凝固属于正反馈调节

【正确答案】C

【答案解析】负反馈是反馈信号能减低控制部分的活动；正反馈：反馈信号能加强控制部分的活动。

2.突触前抑制是由于突触前膜
A.产生抑制性突触后电位

B.释放抑制性递质

C.产生超极化

D.兴奋性递质释放减少

E.递质耗竭

【正确答案】D

【答案解析】通过改变突触前膜的活动，最终使突触后神经元兴奋性降低，从而引起抑制的现象叫作突触前抑制。机制是突触前膜被兴奋性递质去极化，使膜电位绝对值减少，当其发生兴奋时动作电位的幅度减少，释放的兴奋性递质减少，导致兴奋性突触后电位（EPSP）减少，表现为抑制。特点是抑制发生的部位是突触前膜，电位为去极化而不是超极化，潜伏期长，持续时间长。

3.组织液的生成主要取决于
A.毛细血管血压

B.有效滤过压

C.血浆胶体渗透压

D.淋巴回流

E.组织液静水压

【正确答案】B

【答案解析】组织液是血浆滤过毛细血管壁而形成的。液体通过毛细血管壁的滤过和重吸收取决于四个因素，即毛细血管血压、组织液静水压、血浆胶体渗透压和组织液胶体渗透压。其中，毛细血管血压和组织液胶体渗透压是促使液体由毛细血管内向血管外滤过的力量，而血浆胶体渗透压和组织液静水压则是将液体从血管外重吸收入毛细血管内的力量。滤过的力量和重吸收的力量之差，称为有效滤过压，即有效滤过压=（毛细血管血压+组织液胶体渗透压）－（血浆胶体渗透压+组织液静水压）。

4.抗凝血酶Ⅲ抗凝的作用机制是
A.抑制血小板的作用

B.封闭某些凝血因子的活性中心

C.除去血浆中的Ca2+，实现体外抗凝

D.抑制Ⅹ因子激活

E.增强其他抗凝蛋白质的抗凝活性

【正确答案】B

【答案解析】抗凝血酶Ⅲ由肝细胞和血管内皮细胞分泌，它是丝氨酸蛋白酶抑制物中一种最主要的抗凝物质。其能与凝血酶FⅪA、FⅩa等分子活性中心的丝氨酸残基结合，而抑制其活性。

5.促使缩胆囊素释放作用最强的物质是
A.蛋白分解产物

B.脂肪

C.脂酸钠

D.糖类

E.HCl

【正确答案】A

【答案解析】引起CCK分泌的因子由强至弱为蛋白质分解产物、脂肪酸盐、HCl、脂肪，糖类没有作用。

6.可引起射血分数增大的最主要因素是
A.心室舒张末期容积增大

B.动脉血压升高

C.心率减慢

D.心肌收缩能力增强

E.快速射血相缩短

【正确答案】D

【答案解析】射血分数是评价心功能的一个很好的指标。当心肌收缩力增强时，射血分数增大。心衰时，射血分数下降。

7.阻塞性和限制性肺疾病怎么区分
阻塞性通气障碍，指主要由气管口径变化、阻力增高而引起的通气障碍，如：慢性支气管炎、支气管哮喘等。限制性通气障碍为肺容量减少，或肺、胸廓顺应性下降，呼吸肌病变等致呼吸运动受限而引起的，如：肺纤维化、胸廓畸形等。混合性通气障碍表现为以上两种通气障碍，如肺气肿等。因呼吸功的消耗方式不同，阻塞性通气障碍的患者多采用慢而深的呼吸，限制性通气障碍的患者多采用浅而快的呼吸。在应用呼吸机时，要根据这两种通气障碍，采用不同的呼吸频率和潮气量。通过VC及第一秒用力呼气容积的测定，可大致区分阻塞和限制性通气障碍。FEV1反应呼吸肌力大小及气管阻力（特别是大气管阻力）的大小，故VC正常、FEV1减少，通气障碍为阻塞性；反之FEV1正常、VC减少则为限制性；VC和FEV1均减少则为混合性。
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